m Mathematik II

Eidgendssische Technische Hochschule Ziirich Prof. Dr. E. W. Farkas
Swiss Federal Institute of Technology Zurich Selim Gatti

Serie 25

1. Aufgabe

Berechnen Sie die folgenden Integrale:

1 T x?
(a) / / / (1 + z) dzdydz,
0 Jo —y?2
T oy
(b) / / / sin(z)yz dzdydz,
0 0 Jy2
2 x T—y
(c) / / / ye® dzdydz,
1 Jo Jo
1 4 g
(d) / / / x2y cos(yz) dzdydz.
o J-1Jo

2. Aufgabe (Priifung Sommer 2004)

Es sei K der Korper unter dem Graphen der Funktion

flz,y) = zy?

iber dem Bereich B in der (z,y)-Ebene (siche Abbildung). Mit der Formel

/DD (/DDDd:c) dy (1)

soll das Volumen des Korpers bestimmt werden.
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(a) Fillen Sie die Késtchen in der Formel (1) aus.

(b) Wie lautet die (aus zwei Summanden bestehende) Formel, wenn ”zuerst nach y“ integriert wird?
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3. Aufgabe

(a) Die drei Koordinatenebenen in R? und die Ebene
{(m,y,z) €R3| z:lfxfy}
schliessen einen Korper ein. Bestimmen Sie das Volumen dieses Korpers mit Hilfe eines Dreifachintegrals.

(b) Sei f : R? — R eine Funktion definiert durch f(z,y) = e”"2¥ — cos (5(z — y)) — 2. Bestimmen Sie die
partiellen Ableitungen 9, f(z,y) und 0, f(z,y).

(c) Sei F': R — R eine differenzierbare Funktion. Gegeben sei die Funktion
Fi0,00) x (0,00) > B, (a,y) = flayy) = F(oy+ ).
Fiir die partielle Ableitung 0, f gilt
’ Y 1
Oyf(z,y)=F (l"y—i— 7) (m—i— 7).
x x

Bestimmen Sie die partielle Ableitung 9, f(z,y) in Abhéngigkeit von F”(-).

4. Aufgabe

Die sogenannte logarithmische Spirale r(¢) = 3% mit 0 < ¢ < 27 “umschliesst” das Gebiet (Polarkoordinaten)
B:{(r,¢)|0§¢§2w,0§r§e%}.
Skizzieren Sie das Gebiet B und rechnen Sie dessen Flache aus.

Abgabe : Vor Samstag, den 17. Mai um 12 Uhr iiber SAMup.
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Multiple Choice

Wichtig: Bei jeder Aufgabe ist genau eine Antwort richtig. Falls Sie die Losung nicht wissen, raten Sie nicht
und wéhlen Sie bei der Eingabe “Weiss ich nicht.” So erhélt Thr/e Ubungsleiter/in eine bessere Riickmeldung.

1. Sei A wie in untenstehender Skizze das erste Viertel des Kreises um Null mit Radius R = 2, das heisst
A={(z,y) eR?| 2+ <4, 0<x <2, 0<y<2}.

Y

Welches der folgenden Integrale hat denselben Wert wie der Flacheninhalt von A?

(a) 4/2 de,
0

o) s [ ae.

(c) ;/02\/41'2&17,
2
(d)/0 V4 —ax?de.

2. Sei G das untenstehende Dreieck. Fiir welches K € Rist I = [[, Kxdxdy = 1?7

Y
1 —
% o
-1 G 1
-1 4
(a) K= 767
(b) K =1,
(c) K =3,
(d) K =6.

Abgabe : Vor Samstag, den 17. Mai um 12 Uhr iiber Echo.
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